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ÖZET

Ülkemizdeki günümüz eğitim sisteminde, kalabalık sınıflardan, yurt içindeki okul sayısı ve yapılan eğitim niteliğinin dengesiz dağılımına kadar bir çok sorun bulunmaktadır. Bu sorunların doğrudan öğretme-öğrenme süreciyle ilgili olanları ise, gereksiz bilgi aktarımı çabası, eksik bilgi, zayıf transfer, bilginin kalıcı ve anlamlı olmaması, öğretim programlarının yoğun olması, öğrenme ortamlarının niteliğinin yetersizliği, kaynak, materyal, araç-gereç yetersizliği, öğretmenlerden, öğrencilerden, diğer insan kaynaklarından ortaya çıkan sorunlar ve uygun öğretim yaklaşımlarının kullanılamaması olarak özetlenebilir. Günümüzde yükselen bir değer olarak karşımıza çıkan yapıcı yaklaşımlar ise, alan yazında ve Türkiye’de yapılan araştırmalarda öğretme-öğrenme sürecinde karşılaşılan sorunlara çözüm olabilecek sonuçlar vermektedir. Bu araştırmada yapıcı yaklaşımlarla ilgili doğrudan uygulama çalışması yapan araştırmacılarla görüşülmüş ve yapıcı yaklaşımların Türkiye’de öğretme-öğrenme sürecinde görülen sorunlara çözüm olup olamayacağı, araştırmacıların yapıcı yaklaşımları uygularken karşılaştıkları sorunlar ve genel olarak eğitim sistemimizde uygulamaya geçilmeden önce yapılması gereken araştırmalarla ilgili görüşleri incelenmeye çalışılmıştır.

Anahtar sözcükler: Yapıcı öğrenme yaklaşımları, öğretme öğrenme kuramları, öğretim elemanı görüşleri.

ABSTRACT

There are lots of problems in Turkish educational system. Some of these problems are directly related to teaching and learning processes such as inert knowledge, weak transfer, lack of instructional technologies, human resources, inappropriate instructional approaches etc. According to results of international and national studies, constructivist approaches could provide an opportunity to overcome some of these problems. This research aims to take views of researchers, applying constructivist approaches in scientific experimental studies, to highlight the needed research and possible problems and draw a framework for applying constructivism to general education system in Turkey.
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GİRİŞ

Öğretme ve öğrenme alanındaki kuramlar genel çizgileriyle incelendiği zaman bunların nesnelci (objectivist) ve yapıcı (constructivist) olarak sınıflanabileceği görülmektedir. Bu iki ayrı görüşün algılama, bilme, anlama ve öğrenmeye ilişkin açıklamaları oldukça farklılaşmaktadır. Kuşkusuz bu açıklamaların öğretim uygulamaları üzerindeki doğurguları da farklılaşmaktadır. Geleneksel olarak nitelendirilen öğretim uygulamaları temelde nesnelci görüşe dayanır. Öte yandan yapıcı görüş, geleneksel öğretim uygulamalarında karşılaşılan bir çok soruna çözüm getirebilecek bir seçenek olarak görülmektedir (Deryakulu, 2000).

Temel olarak yapıcılık, öğrenmenin, deneyimlerimizden de yararlanarak gerçekleri yapılandırırken meydana gelen aktif bir süreç olduğunu belirtir. Yapıcılığa göre ne öğrenirsek öğrenelim, bu, öğrenmenin gerçekleştiği bağlam ve önceden bildiklerimizden ayrı düşünülemez. Yapıcılık bireyin dışında gerçek (ve sabit) bir dünya olduğunu kabul etmekle birlikte bu dünyayı anlamlandırmanın bireye özgü olduğunu belirtmektedir. Bu görüşe dayalı olarak farklı iki bireyin bir durumdan aynı anlamı çıkarması beklenemez çünkü bireylerin yaşam deneyimleri ve önbilgileri farklı yorumlar yapmalarına neden olacaktır (Jonassen, 2002). Buna ek olarak yaşadığımız dünyada yer alan diğer insanlarla etkileşim kurduğumuzda, bu insanların kendilerine özgü önceden oluşturdukları kendi gerçeklikleri olması nedeniyle aynı durumlar üzerinde oluşan çoklu bakış açılarını paylaşırız (Vygotsky, 1978, akt. Lumpe ve Staver 1995). Ayrıca bu bireyler arası etkileşimin, kendi gerçeklik görüşümüzü anlatmamızda, kendi bireysel gerçekliğimizi kaynak alan “dil”i kullanmak zorunda olmamız sınırlılığı dikkate alındığında, gerçeklikleri yapılandırma gerekliliğinin önemi anlaşılır (Dunn, 1994).


Ancak geleneksel/nesnelci eğitimi eleştiren ve bu eleştirilere çözüm önerileri getiren yapıcı yaklaşımların uygulanılması, sorunları yok edecek önerilerin verdiği heyecan, bu yaklaşımların uygulanılmasıyla birlikte nasıl değişmektedir? Kuramsal bazda umut bağlanan ve ilgi gösterilen yapıcılık, uygulamada insanların kendisi hakkındaki görüşlerini nasıl etkilemektedir? Bu araştırma, eğitim bilimlerinin öğretme-öğrenme sürecine yönelik en son ürünü olan yapıcı yaklaşımların, uygulanma aşamasındaki durumunu, uygulanma sorunlarını ve ülkemizde yapıcı yaklaşımların uygulanması için yapılması gereken araştırmaları, doğrudan yapıcı yaklaşımları uygulayanların bakış açısıyla betimleyerek alana katkı getirme amacını taşımaktadır.

Araştırmada toplanan veriler Ankara’daki üniversitelerde görev yapmakta olan ve yapıcı yaklaşımlarla ilgili en az bir deneysel araştırma gerçekleştiren 10 öğretim elemanının görüşleri ile sınırlıdır.

YÖNTEM

Bu araştırma betimsel türde nitel bir çalışmadır. Araştırmanın verilerinin toplanmasında yarı yapılandırılmış ve yönlendirici olmayan görüşme tekniği kullanılmıştır. Bu tekniğin kullanılmasının nedeni araştırmanın amacına uygun olarak, görüşülen araştırmacıların deneyimlerini keşfe yönelik bir görüşme sürecinin hedeflenmesidir (Yıldırım ve Şimşek, 1999). Bu tür görüşme büyük ölçüde açık uçlu sorulara dayanır.

Çalışma Grubu

Araştırmanın çalışma grubu, yapılan tarama çalışması sonucu ulaşılan, yapıcı yaklaşımlarla ilgili en az bir deneysel araştırma gerçekleştirmiş ve Ankara’da bulunan 13 akademisyenin oluşturması hedeflenmiştir. Ancak araştırmanın gerçekleştirildiği süre içerisinde, bazı akademisyenlerle görüşme için ortak bir zaman ayarlanamaması gibi nedenlerle 10 akademisyenle görüşülebilmiştir. Sözü edilen araştırmalardan 4’ü Ankara Üniversitesi’nde, 3’ü Ortadoğu Teknik Üniversitesi’nde, 2’si Gazi Üniversitesi’nde ve 1’i de Hacettepe Üniversitesinde yürütülmüştür. Bu araştırmalardan 6’sının çalışma alanı fen bilgisi eğitimi, 3’ünün eğitim bilimleri, 1’inin ise bilgisayar eğitimi ile ilgilidir. Araştırmalardan 6’sı doktora tezi, 2’si yüksek lisans tezi, 2’si ise makale türündedir. 

Verilerin Toplanması

Veriler, yarı yapılandırılmış ve yönlendirici olmayan görüşme tekniği kullanılarak toplanmıştır. Yapılan tarama çalışması sonucu genel olarak yabancı alan yazında saptanan yapıcı yaklaşımların uygulanma sorunları araştırılmıştır. Diğer taraftan bu araştırmanın amacına ulaşmak için uzmanlarla görüşülerek yapıcı yaklaşımların, uygulanma aşamasındaki durumu, uygulanma sorunları ve Türkiye’de yapıcı yaklaşımların etkili bir şekilde uygulanması için yapılması gereken araştırmaları saptamak üzere, uzman görüşünün de alınmasının ardından 4 temel soru belirlenmiştir. Bu sorular şunlardır:

· Günümüz eğitim sistemimizde, öğretme-öğrenme süreçleri dikkate alındığında, görülen sorunlar nelerdir?

· Yapıcı yaklaşımların kullanılması bu sorunlara çözüm olabilir mi?

· Yapıcı yaklaşımları kullanırken hangi sorunlarla karşılaştınız ve genel olarak eğitim sistemimizde yapıcı yaklaşımlar uygulanırsa çıkabilecek sorunlar nelerdir?

· Yapıcı yaklaşımların Türkiye’de uygulanmasını gerekli görüyorsanız, bunun öncesinde yapılması gereken araştırmalar nelerdir?

Görüşme anında, görüşme yapılan araştırmacılar yönlendirilmeden verilen yanıtlara bağlı olarak bazı konuların derinlemesine irdelenmesi amacıyla yeni sorular türetilmiş ve sorulmuştur. Bu sorulardan bazıları şunlardır:

· Yapıcı yaklaşımlar uygulanırsa, öğretmenler de her hangi bir değişim gerekli olacak mıdır?

· Uygulama sırasında, öğrencilerin her hangi bir şekilde yakınmaları söz konusu oldu mu?

· Uygulamaya geçmeden önce öğrencileri bir yetiştirme eğitimine aldığınızı söylediniz, sizce bu eğitim yeterli oldu mu?

· Uygulama sırasında zamanın yetmediğini söylediniz, sizce bunun nedeni ya da nedenleri nelerdir? gibi sorular da sorulmuştur.

Verilerin hiç bir noksanlığa uğramadan toplanması amacıyla ses kayıt cihazı kullanılmıştır. Kayıt cihazının kullanılması için her bir araştırmacıdan izin alınmıştır. Sadece bir araştırmacı yanıtlarının kaydedilmesini istemediğini belirtmiş ve yanıtlarını yazılı olarak vermiştir.

Verilerin Analizi


Araştırmada toplanan verilerin incelenmesinde betimsel analiz yapılmıştır. Bu yaklaşımda veriler ve ulaşılan sonuçlar betimsel olarak birbirine yakın olmaktadır. Görüşmelerden uzun aktarımlar yapılmış ve gözlem notları orijinal hallerine yakın bir biçimde betimlenmiştir. Ayrıca yeterli veri düzeyine ulaşıldığı durumlarda, neden ve nasıl sorularını açıklayabilmek amacıyla ayrıntıya inilmeye çalışılmıştır. Bu aşamada tümevarımcı analiz tekniği kullanılmıştır (Yıldırım ve Şimşek, 1999).

BULGULAR

Araştırmada elde edilen bulgular sözü edilen dört soruya verilen yanıtlar temel alınarak sunulmuştur. Ayrıca araştırmacıların yapıcı yaklaşımlarla ilgili belirttikleri bu sorular dışında kalan diğer görüşleri, yapıcı yaklaşımlarla ilgili diğer düşünceler başlığı altında verilmiştir. Görüşmelerden aktarılan orijinal ifadelerde, parantez içinde verilen rakamlar öğretim elemanının adını temsil etmektedir.

a) Türk Eğitim Sisteminde görülen sorunlar

Çalışma grubuna ilk olarak, genel bağlamda, Türk Eğitim Sisteminde kullanılan yaklaşımlara (geleneksel/nesnelci yaklaşımın) bağlı olarak görülen sorunların bir düzeltmeyi gerektirip gerektirmediğinin belirlenmesi amacıyla, eğitim sistemimizde saptadıkları sorunlar sorulmuştur. 

Araştırmacıların görüşlerinin analiz edilmesinden Türkiye’de günümüz geleneksel/nesnelci eğitim sisteminin öğrencilerin hedeflenen şekilde yetişmelerine olanak sağlamadığı görülmektedir. Bu sorun, öğrenciden, öğretmenden, öğretmen yetiştiren kurumlardan, ders programlarından, eğitim-öğretim ortamından, teknoloji eksikliğinden kaynaklanan ve sürecin işleyişiyle ilgili sorunlar olarak tanımlanabilmektedir. “Biz bunlara sorun diyoruz çünkü öğrenme çıktılarını etkiliyor, hepsi sonuçta öğrencinin öğrenmesini etkiliyor ve bizim özlediğimiz, istediğimiz, ulaşmaya çalıştığımız ürünlere ulaşmamızı engellediği için sorun yaratıyor(1)”. 

Eğitim sistemimizle ilgili en başta ele alınması gereken sorun, eğitimin önemini ve eğitimde yaşanan sorunların çözülmesi zorunluluğunu Türkiye olarak algılamamız gerektiğidir “artık araştırmalar söylüyor ki, bir ülkede hiçbir şeye değil sadece 1 yıl eğitime ağırlık verse ve ülke bütçesinin büyük bir çoğunluğunu eğitim yönünde değerlendirirse ülkenin refah düzeyinin 3 kat artacağı söyleniyor (3)”.

Araştırmacılar tarafından en önemli görülen sorunlardan biri, öğrencilerin üst düzey düşünme becerilerini geliştirecek, problem çözebilen, karşılaştığı problemi çözmek için elindeki verileri ustaca kullanabilen bir birey olmasını sağlayacak, hedeflenilen düzeyde öğrenmenin gerçekleşmemesidir. Günümüzdeki öğretme-öğrenme süreci bunu sağlamamaktadır. “Süreç, ezbere dayalı, çünkü ezber üzerine kurulmuş. Söyledi, tanıdı, yaptı gibi. Ama amaç bu değil, öğretim programlarının gerçek yaşamdan kopuk oluşu, yani basitleştirilmesi, küçük adımlara küçük birimlere ayrılmış olması problem çözme becerilerinin gelişmemesini sağlıyor. Bütünü görme yetisi kazandıramıyoruz öğrencilere. Kendisinin söylediği aynı şeyi başka bir şekilde sorduğumuzda ona bile yanıt veremiyor çünkü o şekilde kalıp olarak öğrenmiş (1)”. Bu nedenle öğrenci zayıf kaynaklardan anlamsız bilgi edinmekte ve bu bilgiyi gerçek yaşama transfer edememektedir. 


Okulların bilgi ve iletişim teknolojileri açısından geliştirilmesi günümüz sisteminde yanlış anlaşılıyor “şu an mesela Müfredat Laboratuvar Okullarının yapılanmasına bakın, genellikle ortamın güzelleştirilmesi veya teknolojinin okullara adaptasyonu söz konusu. Onun ötesinde bu teknolojinin eğitimle nasıl bütünleştirileceği ve öğretme-öğrenme sürecinde nasıl kullanılacağı konusunda ciddi bir yetersizlik var (2)”. Ayrıca bu yeni teknolojiler kullanılmaya çalışılsa bile okul yönetimi buna engel olabilmektedir.


Çağdaş yaklaşımları benimseyen eğitim fakültelerinden yeni bilgilerle donanmış mezunlar eğitim sistemi içerisinde göreve başladıkları zaman, yönetmelikler, idarenin bakışı, diğer öğretmen arkadaşlarının baskısı gibi nedenlerle bu çağdaş yaklaşımları uygulamak isteseler bile uygulayamamaktadırlar. Bunun nedeni öğretmenlerin geleneksel eğitim sisteminde daha rahat olmaları ve idarenin velilerin tepkisinden çekinmesi ve yeniliğe karşı direnci olarak belirtilmektedir.


Öğretmen yetiştiren kurumlarda gerekli sayı ve nitelikte öğretim üyesinin az olması nedeniyle sadece geleneksel öğretim yaklaşımları tanıtılmakta ve öğretim nasıl uygulanır, süreçte ne tür sorunlarla karşılaşılır, neler yapılabilir, ne tür çözüm önerileri geliştirilebilir gibi konularda bir tartışma ortamı bile sağlanamamaktadır.


Ülkemizde eğitim sistemi, öğrencileri yaşama değil, seçme ve yerleştirme sınavlarına hazırlamak amacıyla kurulmuş gibidir. Bu da öğrencilerin ve velilerin ezberci ve günlük yaşamla bağdaşmayan bir öğretimi tercih etmesi sonucunu doğurmaktadır. Öğrenci okulun yanısıra bir de özel dershane bitirmek zorunda bırakılmaktadır.

Gerçek yaşam konularıyla ilgili olmayan geleneksel öğretim, ve bu öğretimdeki anlamsız bilgi yüklemesi öğrencilerin motivasyonunu düşürmekte ve eğitim sürecinde isteksiz olmalarına yol açmaktadır. 


İzlenmesi zorunlu tutulan öğretim programlarında gereksiz tekrarlar yer almaktadır. Öğrenciler neredeyse her bir sınıf geçişinde aynı konuları tekrar görmektedirler. Programın kendi içinde sürekliliği yoktur.


Geleneksel eğitim sisteminde öğrencilerin kendi düşüncelerini ifade etmelerine olanak tanınmamaktadır. Bu öğrencilerin iletişim becerilerini geliştirmeleri ve kendilerini ifade etmeleri için önemli olan tartışmaların, grup içi ve gruplar arası iletişimin yapılamamasına neden olmaktadır. 


Geleneksel eğitim sisteminde yer alan öğretmen, süreç içinde aktif gibi görünse de aynı öğretim programını her zaman aynı şekilde uyguladığı için kendini geliştirme gereksinimi duymamakta ve öğretimin niteliği düşmektedir.


Geleneksel eğitim sisteminde görülen bir başka sorun ise tek başına öğrenmeye çalışan, bireyselleşen ama bireyselliği egoizm olarak algılayan ve bilgisini paylaşmak istemeyen, aşırı rekabetçi öğrenci tipinin oluşmasına olanak tanımasıdır. 

b) Yapıcı yaklaşımların bu sorunların çözümüne katkısı

Araştırmacıların tümü yapıcı yaklaşımların bu sorunların çözümüne katkıda bulunacağı konusunda görüş birliğindedirler.

“Tabii zaten amaç katkıda bulunması. Yapıcı yaklaşımların ortaya çıkmasının en temel gerekçelerinden biri bu sorunların ortadan kalkmasını sağlayacak bir takım süreçler getirmesi yani geleneksel/nesnelci yaklaşımlardan farklı bir takım etkinlikler önermesi, öğrenciyi merkeze alması, bilginin önceden tanımlanmış halini kabul etmemesi, tek bir doğrunun var olduğunu kabul etmemesi, her bireyin birbirinden farklı olduğunu kabul etmesi. Bunlar yapıcı yaklaşımların en önemli özellikleri, doğal olarak bunlar, bizim geleneksel ya da nesnelci yaklaşımlarda karşılaştığımız sorunların çözümü için bir alternatif sunuyor bize (1)”. 

“Çoklu bakış açılarının sağlanması, zengin ve birincil kaynaklardan gerçek bağlam benzeri bağlamlar içinde öğrenme, bu bilgilerin gerçek hayata transfer edilmesini mümkün kılacak, bu da çok önemli bir katkı (2)”.

“Yapıcı yaklaşımların uygulanması elbette eğitimde niteliği artıracaktır ve önemli olan da bu uygulamaların başlamasıdır ancak en azından bu uygulamaların kontrolü bilir kişilerin denetimi altında olursa bizi doğru noktalara götürür. Bunun düşüncesi bile beni heyecanlandırıyor, ancak yapıcılık yanlış anlaşılırsa yanlış noktalara götürebilecek bir yaklaşım, bu nedenle tutarlı uygulanmalıdır (3)”.

Yapıcı yaklaşımların uygulanılmasının akademik başarının yanında öğrencilere sağladığı bazı katkılar ise öğrencilerin iletişim becerilerini geliştirmesi, kendilerini ifade etmelerine olanak tanıması ve işbirliğine dayalı öğrenme, grup çalışmaları gibi etkinliklerle öğrencilerin sosyalleşmelerini sağlamasıdır.


Yapıcı uygulamaların içersinde yer alan öğrenci bilgileri gerçek yaşam benzeri bir ortamda yapılandırdığı için öğrenme öğrenciye anlamlı gelmektedir.


Yapıcı yaklaşımda yer alan öğretmen sürekli, dinamiktir. Öğretme-öğrenme süreci içinde sürekli bir farkındalılık içinde olmak ve öğrencilerini tanıyıp onlara gerektiğinde yardımcı olmak zorundadır ve bu nedenle yapıcı uygulamadaki öğretmenler de sürekli bir gelişim içinde olmak zorundadırlar.

c) Yapıcı yaklaşımların uygulanmasında karşılaşılabilen sorunlar

Araştırmacıların yapıcı yaklaşımların uygulanılmasında karşılaştıkları en önemli sorun, öğrencilerin geçire geldikleri yaşamda benimsedikleri nesnelci öğrenme deneyimleri yani alıştıkları hazır bilgiyi ezberlemeye yönelik öğrenme kültürüdür. 

“Şu anda geleneksel sistemdeki öğrenciler bu tür yaklaşımları kullanamıyorlar, kullanmaları istendiğinde de ciddi sorunlarla karşılaşılıyor. Ancak bu konuda onları yetiştirmemiz gerekiyor. Çünkü onlar nasıl düşüneceklerini ya da öğrenme görevlerini nasıl yerine getirecekleri konusunda henüz bilgili ve yeterli değiller. Çünkü alışageldikleri öğretim sisteminde bunlarla karşılaşmamış oluyorlar. Sadece oturup dinleyecekler ya da not tutacaklar veya kendilerine söylenen ‘şu sayfa ile şu sayfa arasındaki makaleleri oku gel’ gibi direktiflerle öğretim hayatlarını sürdürüyorlar (1)”. 


“Öğrencilere yapıcı yaklaşımları anlattığınızda tamam bu öğrenciyle artık gidilir diyorsunuz ama sürece bir başladığınız zaman kavramı doğru mu kullanıyorum bilmiyorum, öğrenme kültürü yani bugüne kadar edindiği öğrenme yaşantısı duvar gibi önünüze çıkıyor ve öğrenci müthiş bir şekilde direnç göstermeye başlıyor (2)”. Edinilen bulgulara göre bu direncin nedeni öğrencinin yapıcı yaklaşımların kullanıldığı ortamda daha etkin olması, öğrenme sorumluluğunu üzerine alması ve ne şekilde öğrendiğini bilmemesi nedeniyle zorluk çekmesi olarak görülmektedir. 

Öğretmenlerin yapıcılığı bilmesi yetmiyor, nasıl uygulayacaklarını da bilmeleri gerekiyor. Öğretmenler yapıcı yaklaşımları kullanmak için çok iyi bir alan bilgisine sahip olmanın yanı sıra ders içerisinde öğrencilere rehberlik etmek, yardımcı olmak ve ortaya çıkacak sorunları çözmek için çok yetenekli olmak zorunda. Bu da öğretmenleri, günümüz koşulları düşünüldüğünde zorlayacaktır. “Bir doktora dersi kapsamında ilköğretim okulu öğretmenlerine iki hafta yapıcı yaklaşımlarla ilgili ders verdik. Ve öğretmenler kendileri okullarında sekiz hafta süren bir uygulama yaptılar. Sekiz haftanın sonunda deney bitti ve öğretmenler geleneksel yöntemlerine geri döndüler. Biz çok üzüldük ama açıklamaları şuydu; her yıl tüm okullarda seviye sınavları yapılıyor ve bu sınavlarda bizim sınıflarımızın başarısı çok düştü, bu nedenle de ben sizin yönteminizi çok beğendim ama uygulayamayacağım (4)” İfadeden de anlaşıldığı gibi yapıcı yaklaşımların uygulanabilmesi için tüm eğitim sisteminin gözden geçirilmesi gerekmektedir.


Günümüzde yapıcı yaklaşımların uygulanmasında üzerinde durulması gereken önemli bir konu öğretim programlarının niteliğidir. Bu programların bazıları içerdikleri gereksiz bilgi yükü nedeniyle, gerçek yaşamda karşılaşılmayan konuları içermekte bununla birlikte bazı gerekli bilgiler de gerçek yaşam bağlamından soyutlanmış bir biçimde programda yer almaktadır. “Gelişmekte olan bir ülke olmamızdan dolayı, eğitim sistemindeki müfredatta T.C. (Türkiye Cumhuriyeti) kurulduktan sonraki bu genç cumhuriyetin ihtiyaçları düşünülmüş, bu müfredatlar halen kullanılmakta. Bu ne demek? Yoğun bir bilgiyle öğrencinin hem mühendis, hem doktor hem başka alanda uzman ve çalışan olarak düşünülmesinden dolayı bütün bilgi öğrenciye topyekün veriliyor. Dolayısıyla da öğrenci o bilgi yoğunluğunun içinde ezberciliğe gidiyor (3).”


Araştırmacıların çoğunun belirttiği önemli bir sorun ders sürelerinin nesnelci eğitim yaklaşımıyla belirlenmiş olması nedeniyle yapıcı yaklaşımlara göre ders işlediklerinde sürenin yetmemesidir. Yapıcı yaklaşımların uygulanması, yani yapıcı yaklaşımlarla uygulanan dersler nesnelci yaklaşımlara göre daha çok zaman almaktadır. 

Bir araştırmacı yapıcı yaklaşımların uygulanması sırasında öğrencilerin şikayet ettikleri önemli bir konunun sınıfta meydana gelen gürültü olduğunu belirtmiştir. Yapıcı yaklaşımların, işbirliğine dayalı öğrenme, sorma, sorgulama, tartışma, yansıma gibi etkinlikleri sınıfta aşırı gürültünün oluşmasına neden olmaktadır. Bu  yaklaşımların kullanılması sınıf yönetimi konusunda çalışmalar yapılmasını gerektirmektedir.

Geleneksel eğitim sisteminde yetişmiş olan öğrenciler, yetiştirme programı almalarına rağmen bir problemi çözen birden fazla doğru yolun bulunabileceği konusunda sıkıntılıdırlar. Katıldıkları uygulamalarda öğrenciler, kendilerinin söylediklerinin de doğru olduğunun belirtilmesine rağmen ısrarla öğretmenlerinden doğru yanıtı söylemesini, ya da yapılan etkinliklerde kendi düşündükleri doğru yanıt yerine, verilen kaynaktaki aynı ifadeleri alıp yazma eğilimini göstermektedirler.

“Yapıcı yaklaşımların başarısında teknoloji ve bilgi kaynaklarına oldukça bağımlı olunduğunu görüyoruz. Fakat bizde harita gibi daha geleneksel öğretimde olması gereken bazı alt yapı öğelerinin bile olmadığını görüyoruz. Yapıcı yaklaşımda teknolojiye, bilgi kaynaklarına bu kadar bağlı bir anlayış içerisinde aynı şekilde süreci yürütemezsiniz(1).” Bu bilgi kaynakları ve teknoloji olmadığı zaman bu tür yaklaşımları etkili kullanmak çok zorlaşmaktadır. Bunu sağlayacak mekanizmaların oluşturulması gereklidir. Ayrıca geleneksel sistemin sabit düzenli sıralı sınıfları da yapıcılıkta gerekli olan işbirliğine dayalı öğrenme için grup çalışması olanağını zorlaştırmaktadır.

Üniversiteye girişin nesnelci bir sınava bağlı olduğu günümüzde, yapıcı yaklaşımların uygulanmasında veliler de sorun teşkil edecektir. Velilerin beklentisi çocuklarının bu sınavı kazanmasıdır. Bu nedenle sınav sisteminin de gözden geçirilmesi gereklidir. Bir araştırmacı, akademisyen olduğu halde bir velinin bu yaklaşımın tartışıldığı bir ortamda çağdaş yaklaşımların kullanılmaması yönünde ciddi bir direnç gösterdiğini belirtmiştir.


Yapıcı yaklaşımları uygulayacak öğretmenleri yetiştirecek kurumlardaki öğretim elemanlarının da bu konuda bilgilendirilmesi ve derslerinde bu yaklaşımlara yer vermeleri gerekmektedir. “Öğretmen yetiştiren kurumlarda yüksek lisans ve doktora derslerinde bile sadece düz anlatım yöntemini kullanan öğretim üyelerinin olduğu göz önüne alındığında yapılacak işlerin daha ne kadar başında olunduğu anlaşılır(1)”.


Yapıcı yaklaşımları uygulayacak olan öğretmenlerin öğrencileri gerekli yerlere, birincil kaynaklara yönlendirmeleri için konu alanlarına hakim olmaları, alanlarındaki gelişmeleri ve yönelimleri çok iyi bilmeleri gereklidir. Yoksa uygulamada öğrencilere kılavuzluk etmede sorunlar yaşanacaktır.


Yapıcı yaklaşımlarda öğrencilerin değerlendirilmesi sürecinde zorluk çekilmektedir. Farklı bakış açıları devreye girdiği için yanıt anahtarında belirtilmemiş, öğrencinin kendisinin ulaştığı ve yanlış olarak nitelenemeyecek yanıtlarla karşılaşılabilmektedir. Bu nedenle uygulanan yapıcı yaklaşımlarda öğrencilerin değerlendirilmesi sürecinde de öğrenci yanıtlarının doğruluğunu sınamak için araştırmacının da alan uzmanlarıyla tartışması, çoklu bakış açılarıyla öğrencileri değerlendirmesi gerekebilmektedir. 


Yapıcı yaklaşımların uygulanmasında görülen sorunlardan biri de değişime karşı direnç ve bürokratik engellerdir. “özellikle yeni yapılanmalara karşı bürokratik engellerin fazla oluşu, Milli Eğitim Bakanlığı’nda veya ilköğretim ve orta öğretimde bir dirençle karşılaşılıyor ki bu önemli bir sıkıntı, bu da tabii yeni yapılanmalara karşı bir direnç oluşturuyor (2)”. 


Kalabalık sınıflar, kaynak yetersizliği, donanımsal ve ekonomik sorunlar da yapıcı yaklaşımların etkili bir biçimde uygulanamamasına neden olabilecektir. Ancak bu sorunlar sadece yapıcı yaklaşımlar için değil geleneksel yaklaşımların uygulanılmasında da ciddi bir şekilde karşımıza çıkan ve çözülmesi gereken sorunlardır.

d) Yapılması gerekli görülen araştırmalar


Öncelikle Türk eğitim sisteminin sorunlarını saptamak ve bu sorunların çözülebilmesinde katkı sağlayabilecek yaklaşımları belirlemek için MEB., Üniversiteler, ilgili kurumlar bir eğitim reformu işbirliği içerisinde gerekli olduğunda birlikte araştırmalar yapmalıdırlar.

Yapıcı öğrenme görevleri ve ortam tasarımı konusunda örnek araştırmaların sayısı azdır. Yapıcılığın algılanış biçimi ve uygulanması konusunda ise bir anlayış birliği henüz oluşmamıştır. “Çok uygulanmadığı için yeterli bilgi yok, ciddi araştırmaların yapılması gerekiyor, çünkü belli bir yaklaşımın belli bir ortamda tüm aşamalarıyla uygulandığı bir yapı yok maalesef ve daha tartışma aşamasında olan bir çok şey var (2).”
Türk kültürü (benlik algıları, düşünme biçimi, ders çalışma alışkanlıkları, öğrenme sitilleri, yaygın kullanılan öğrenme stratejileri vb.) temel alınarak öğrenci ve öğretmen davranışları üzerinde çalışılmalı ve buradan elde edilecek verilerle yapıcı yaklaşımların uygulanması için gerekli destek hizmetler belirlenmeli (materyal merkezleri, öğrenme stratejisi kursları vb.) ve bunların nasıl ve ne şekilde gerçekleştirilebileceği araştırılmalıdır. Bu kapsamda, öğretmenlerin, öğrencilerin, yöneticilerin ve hatta velilerin eğitimi için çalışmalar yapılması gerekebilir.

Bireysel farklılıklarla ilgili değişkenlerin yapıcı yaklaşımların uygulanmasıyla ilgili olumlu ve olumsuz yanlarının belirleneceği araştırmalar yapılmalıdır. 

Yapıcı yaklaşımda yer alan modellerin kullanılmasını sağlayacak, geçerli ve güvenilir, güncel konuları içeren öğrenme görevleri ve ortamlar tasarımlanmalı ve genel kullanıma sunulmalıdır.

Toplumda değişimi gerçekleştirecek olan bireyler öğrenme sürecindeki yeni nesillerdir. Eğitimde de, yetişen yeni nesil, yani öğretmen adayları bu değişimi gerçekleştirecektir. Ancak bundan önce öğretmen adaylarını yetiştirecek olan Eğitim Fakültelerinin kendilerini geliştirmeleri ve bu gelişim için gerekli araştırmaları yapmaları gerekmektedir.

Yapıcı yaklaşımların uygulanması durumunda velilerin neden olabilecekleri sorunlar ve bunların çözüm yolları araştırılmalıdır. “Velilerin beklentisi büyük ölçüde öğretmenin ağırlıklı olarak otoriter bir yapı içerisinde bir şeyler anlatması, bu noktada bir çatışmaya girilir diye düşünüyorum (2)”.

Yapıcı yaklaşımlar temel alınarak yapılacak öğretimde okul yönetimi ve sınıf disiplini gibi ilişkili kavramların nasıl etkileneceği ve bu kavramlarda bir değişimin gerekli olup olmadığı, ya da ne şekilde değişmesi gerektiği araştırılmalıdır. Çünkü, demokratik, çoklu bakış açıları geliştiren, iyi yetişmiş, problem çözme becerileri gelişmiş öğrenciler, kendi düşüncelerini, kendi haklarını savunabilen, örgütlenebilen öğrenciler olacaklardır. Bu da yeni bir eğitim yöneticiliği kavramının gelişmesini zorunlu kılacaktır. Öğretmen ve öğrencinin rolü geleneksel eğitimdekinden farklıdır ve bu yeni oluşum içinde sınırlı ders süresi, ya da zorunlu sınıf ortamı gibi sınırlamalar olmayacaktır.


Yapıcı yaklaşımların tutarlı bir şekilde uygulanması için uygun öğretim programlarının hazırlanması gereklidir. Yeni hazırlanan ilköğretim programları bu yönde atılmış güzel bir adımdır ancak bu değişimin tüm programlarda bir birlik içinde bütüncül olarak yürütülmesi gereklidir. Çünkü günümüz programları yoğundur ve bazı gereksiz bilgileri içermektedir. Öğretim programlarının bir sistem kurularak sürekli  yenilenmesi, revize edilerek güncel tutulması gereklidir.

Yapıcı yaklaşımların herkes tarafından aynı şekilde anlaşılması ve bu yaklaşımlarla ilgili bir görüş birliğine varılması için yapıcılığı tanıtan ve yapıcı yaklaşımların nasıl uygulanacağını somut örnekleriyle anlatan araştırmalar ve yayınlar yapılmalıdır. Ancak bu yapılırken eğitim sistemimizde yer alan öğretmenler düşünülerek Türkçe materyallerin sayısının artırılması gerekmektedir. ”Yapıcı yaklaşımlarla ilgili bir şey yapılmadan önce kuramsal olarak yapıcı yaklaşımların insanın kafasında oturması gerekiyor. Kuramsal olarak yapılan araştırmalarda yapıcı yaklaşımın varsayımları nedir? Sizin uygulayacağınız modelin varsayımları nedir? Bunlar hakkında çok yazılan çizilen var ama Türkçe yok. Kesinlikle Türkçe materyallerin sayısının artması gerektiğini düşünüyorum(8).”

Yapıcı yaklaşımlar öğretme-öğrenme sürecinde her zaman kullanılması gereken, zorunlu yaklaşımlar olarak algılanmamalıdır. Problem çözme becerileri, eleştirel düşünme, bilimsel süreç becerileri gibi üst düzey öğrenme ürünleri için yapıcı yaklaşımların kullanılması önerilmektedir. Bu yaklaşımların ne zaman ve nasıl kullanılacağıyla ilgili araştırmalar yapılmalıdır.

Yapıcı yaklaşımların uygulanılmasında anahtar noktalar olan, bilişsel çıraklık, öğretmenin kolaylaştırıcı ve rehber rolü gibi öğelerin hangi düzeyde gerçekleştirilmesi gerektiği, bilginin ötesine gitme (beyond information given), ya da bilgi vermeden başlama (without information given) gibi temel tasarım yaklaşımlarının hangi durumda hangisinin kullanılması gerektiği ile ilgili araştırmalar yapılmalıdır. 


İçerik, öğretimin amaçları ve hedefler (ileri düzeyde düşünme becerileri, eleştirel düşünme vb.) göz önüne alınarak hangi durumda hangi yapıcı yaklaşımın (modelin; durumlu öğrenme ‘situated learning’, örnek olay ‘case based learning’, probleme dayalı öğrenme ‘problem based learning’, bağlaşık öğrenme ‘anchored learning’ vb.) daha uygun olduğunu araştıran araştırmalar yapılmalıdır. 


Günümüz sisteminde öğrenci başarısının nesnelci yöntemlerle ölçülmesine dayalı bir anlayış bulunmaktadır. Öğrenci başarısı kavramının yapıcı uygulamalarla birlikte nasıl değişeceğini ve bu değişimin kabul görmesi için neler yapılması gerektiğini araştıran çalışmalar yapılmalıdır. 


Yapıcı yaklaşımlarla ilgili kuramsal çalışmaların yurt dışında yapılmış olması nedeniyle, bu yaklaşımların ülke koşullarına ve kültüre göre uyarlanması gerekli olabilir. Bu yaklaşımların ülke koşullarında nasıl ve hangi biçimde uygulanacağının belirlenmesi amacıyla da çalışmalar yapılmalıdır.

e) Yapıcı yaklaşımlarla ilgili diğer düşünceler


Yapıcı yaklaşımlar, her düzeyde her konuda her disiplin alanında adım adım aynı şekilde uygulanabilecek reçeteler değildir. Duruma göre, düzeye göre bilginin niteliğine göre, öğrenme hedeflerine göre değişebilir. “Bütün yaklaşımları ya da yöntemleri reddettik illa yapıcı yaklaşımları kullanacağız diye bir şey yok. Zaten dünyanın hiçbir yerinde de böyle bir şey söylenmiyor. Ama amaç üst düzey bilgi edinimi ve problem çözme becerilerine geldiğinde ki zaten bizim sistemimizde de olmayan bu. Bu yaklaşımların sisteme bir yerinden eklenmesi gerekli(3)”

Yapıcılık eğitimdeki tüm sorunları çözecek, yani tüm hastalıklara deva bir düşünce değil. Bu noktada bütün eğitim kuramlarından yararlanılabilir, ancak bilginin gerçek hayatla ilişkilendirilmesi (transfer) anlamında yapıcılık çok etkili.

Yapıcı yaklaşımların öğretmene, öğrenciye çıkardığı zorluklar, uygun öğrenme materyali, zengin birincil kaynaklar ve ortam gerektirmesi gibi zorluklar bizi yıldırmamalıdır. “olayı çok masraflı gerçekleştirilemez olmaktan çıkarıp, varolan şartlarda bu yaklaşımlar en azından bazı ilkeleri kullanılarak uygulanılmalı, sorun illa da sadece yapıcı yaklaşımlara dayalı olarak öğretim yapmaya çalışmak değil, tamamıyla uygulamak için zaman gerekiyor işte(5).”

Yapıcı yaklaşımların tasarımlanması zordur ve bu nedenle bir çok araştırmacı bu yaklaşımı düzgün bir biçimde uygulayabilmenin iyi bir ekip çalışmasına bağlı olduğunu belirtmişlerdir. 

Genel olarak öğrenciler yapıcı yaklaşımlar uygulanırken zorlandıklarını ancak uygulamalar sonrasında öğrenme sürecinden memnun kaldıklarını belirtmişlerdir. “Bu yorgunluğa rağmen hep olumlu dönütler aldım. Yani yine insanlar, zorlandık, falan filan ama iyiydi, bir şeyler öğrendik, hatta farkında olmadan öğrenmişim diyen öğrenciler vardı(2)”. Uygulamada yer alan öğretmen adayı öğrenciler ise, kendi öğretmenlik hayatlarında bu yaklaşımları kullanacaklarını belirtmişlerdir. Aslında öğrenciler bu yaklaşım içinde öğrenmeyi de öğrenmişlerdir.

Yapıcı yaklaşımlar öğrenci-öğretmen ve öğrenci-öğrenci iletişim ve dostluğunun da düzeyini ve kalıcılığını artırmaktadır. Araştırmacıların belirttiğine göre yapıcı uygulamalarda yer alan bazı öğrenciler aynı sınıfı paylaştıkları halde daha önce arkadaşlık yapmadıkları hatta bazılarının kavga etmiş olduğu arkadaşlarıyla birlikte çalışmak durumunda kalmışlarıdır. Uygulamalar sonrası ise bu öğrencilerden dargın olanlar barışmış, yeni dostluklar kurulmuştur. Karşılaştırmalı olarak yapılan araştırmalarda ise yapıcı yaklaşımların uygulandığı grupla öğretmen arasındaki iletişim uygulama sonrası da olumlu yönde artarak devam etmiştir.

SONUÇ ve ÖNERİLER
Geleneksel eğitim sistemimiz incelendiğinde, öğrencileri yaşama hazırlamayan, gerekli bireysel niteliklerle donanık bir hale gelmelerine olanak tanımayan, hazırcı, günü kurtarmayı hedefleyen, geleceği dikkate almayan(5), değişmesi zorunlu sorunlu bir sistem olduğu görülmektedir. 

Yapılan bu nitel araştırma sonucunda, yapıcı yaklaşımlarla ilgili deneysel bir çalışma gerçekleştirmiş olan araştırmacılar, yapıcı yaklaşımların kullanılması durumunda eğitimin niteliğinin artacağı ve daha donanımlı bireylerin yetişeceği konusunda hemfikirdirler. Ancak yapıcı yaklaşımların uygun bir biçimde uygulamaya konulması, öğretim programlarının geliştirilmesi, insan kaynaklarının (öğrenci, öğretmen, veli, yöneticiler,  öğretim üyeleri) yetiştirilmesi, ortam ve donanım yeterliği gibi konularda araştırmaların yapılmasını ve eğitim sistemiyle ilgili alınacak kararlarda, yapılacak uygulamalarda bu araştırma sonuçlarının kullanılmasını gerekli kılmaktadır.
Öğrenme sürecinde yapıcı yaklaşımların uygulanılmasında da bazı sorunlarla karşılaşılmaktadır. Bu sorunlar, öğrencilerin önceki deneyimlerinin bu yeni öğrenme şeklini olumsuz etkilemesi, yapıcı yaklaşımlara göre öğretim tasarımı yapılmasının, derslerin işlenmesinin ve öğrenme ürünlerinin değerlendirilmesinin zor olması, teknolojik olanakların, ortamların yetersiz olmasıdır. Ancak bu zorluklar gözümüzü korkutmamalıdır çünkü eğitim için gerçekleştirilen çaba ve emek harcama değil yatırımdır. 

Bu nedenle yapıcı yaklaşımların uygulanması için gerekli görülen araştırmalar bir an önce gerçekleştirilmeli ve yapıcı yaklaşımlar, bu araştırmaların sonuçlarına göre uygun görülen biçimde uygulamaya konulmalıdır.
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