



Yazarların Dikkatine;

Bu belge kurumunuzca; kayıt ve tarih verilerek imzalanıp bölüm dosyasına kaldırılmalıdır. Müteakiben aynı belgenin klonu; kayıt tarihi,  kayıt numarası tüm araştırıcıların isimleri ve sanal ortamdaki imzalarıyla sorumlu editöre word dosyası olarak gönderilmelidir. Aksi durumda bu eksikten dolayı düzeltim için size yeniden uyarı yanıtı verilmeyecektir. Kırmızı yazıları ve görüntüleri silin, kendi verilerinizi (scan edilmiş imzanız, isim ve tarihler) yapıştırın.  

 Örnek Sözleşmeyi Görmek İçin; Tıklayın 
Resmi Kurumun Adı: 
Kayıt Tarihi: 
Kayıt No: 
YYÜ
ELEKTRONİK EĞİTİM FAKÜLTESİ

DERGİSİ

YAYIN HAKLARI SÖZLEŞMESİ

Yayınlanmak üzere gönderilen her bir çalışma için

bu belgenin doldurulması zorunludur

Elektronik Eğitim Fakültesi Dergisi’nde yayınlanmak üzere gönderilen Beşinci Sınıf Öğrencilerinin Çarpma ve Bölme İşlemine Yönelik Kurdukları Problemlerin Analizi başlıklı çalışma, başka bir yerde yayınlanmamıştır/yayınlanmayacaktır. İlgili çalışma, T.C. kanunlarına aykırı bir içerik taşımamaktadır. Çalışma, yayınlanmak üzere kabul edildiğinde, yazar(lar), ilgili yazının elektronik formu ve iletimi dahil tüm yayın haklarını mevcut kanunlara uygun olarak Yüzüncü Yıl Üniversitesi Eğitim Fakültesi Dekanlığına devrini kabul etmektedir. Bununla birlikte yazar(lar);

1. Yayınlanan çalışmanın tümünü veya bir bölümünü eğitim-öğretim sürecinde sınıf ortamlarında kullanma

2. Kendi kitabında veya başka bir çalışmasında bu materyalin bir bölümünü yeniden kullanma

3. Yayınlanan çalışmayı işveren kurum içinde dağıtma

haklarına sahip olup bu gibi durumlar için yapılacak çoğaltmalarda yayıncı kurumun hakları gereğince yayınlanan çalışmanın dergideki orijinal şekli esas alınacak ve ilgili atıfta bulunulacaktır.
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