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Özet: Eğitim geçmişten günümüze kadar bireylerin ve toplumların hayatlarına yön veren en önemli unsurlardan biridir. Özellikle insanın eğitime muhtaç olması ve eğitilebilir olması sebebiyle eğitim, birey ve toplumların hayatlarında vazgeçilemez bir yere sahiptir. Çünkü eğitim, tüm insanlığın nesiller boyunca edindiği bilgiler üzerine bir şeyler inşa ederek daha sonraki nesillere ulaştırdığı birikimdir. Tarih anlayışı da bu bilgi birikimi içerisinde önemli bir yere sahiptir. Çünkü tarih tüm uygarlıkların ortak bilincidir. Birey geçmişini hatırlamadığı takdirde bugününe ve geleceğine yön veremeyeceğine göre; toplumlar ve devletler de tarihlerini bildikleri takdirde bugünlerine ve geleceklerine yön verebileceklerdir. Aynı şekilde uygarlıkların kendi eğitim faaliyet geçmişini doğru bilmesi ve analiz etmesi günümüz eğitim faaliyetlerini doğru değerlendirmesine ve geleceğe yönelik yapılan planların daha sağlıklı ve uzun ömürlü yapılmasını sağlayacaktır. Bu bağlamda özellikle geçmişteki eğitim faaliyetleri noktasında kişilerin, kurumların, projelerin, programların iyi ve kötü yanlarıyla doğru analiz edilmesi yeni ve çağdaş eğitim fikirlerinin ortaya çıkmasında önemli bir rol oynayacaktır.   
Bu çalışmada 1923 – 2018 yılları arasında kaleme alınan Türk Eğitim Tarihi konusunu ihtiva eden eserlerin bibliyografyası hazırlanmaya çalışılmıştır. Osmanlı Devleti sonrasında kurulan Cumhuriyet Türkiye’sinde birçok alanda olduğu gibi eğitim alanında da önemli eksiklikler bulunduğu kabul edilmektedir. Bu eksikliklerin giderilmesi için eğitim alanındaki önemli şahsiyetler tarafından farklı proje ve çalışmalar gerçekleştirilmiştir. Bu şahsiyetler, projeler, çalışmalar, programlar, sorunlar ve sorunların giderilmesi üzerine birçok eser kaleme alınmıştır. Türk Eğitim Tarihiyle alakalı olan tüm bu çalışmalar dikkatlice incelenmiştir. Çalışmada konuyla ilgili başta araştırma eserleri olmak üzere süreli yayınlar ve kütüphane katalogları taranmıştır.  
Anahtar Kelimeler: Türk Eğitim Tarihi, Eğitim, Tarih, Bibliyografya, Literatür Tarama.

Bibliography of Turkish Books on History of Turkish Education Published in Republican Period 

Abstract: Education is one of the most important elements that shapes individuals’ and societies’ lifes. Education, with the aspects of people can be educated and needed it- has an enormous place that nothing can replace it. Because education is a legacy that humanity builds and transfers to other generations. The understanding of history has an important place in that legacy. As the individuals who cannot understand their past cannot shape their future, societies and states can shape their today and tomorrow with knowledge on history. As same if civilizations know and analyze their history of education activity, they will build a long-term and well educated activities. In this context analyzing people, institutions, projects and programmes correctly with strong and weak points, will make new and contemporary ideas to come about.
	In this study the publications on History of Turkish Education are shown. As on the other departments there were gaps on education in Republican Period Turkey that established after Ottoman Empire. To eliminate those deficiencies, important projects are developed by noteworthy people. Lots of publications are written on projects, studies, problems and on elimination of the problems. All those publications are examined carefully. In this study, primarily researches, publications and library catalogs are analyzed.
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GİRİŞ
Bütün araştırmalarda konu seçimi ve sonraki aşamalar da dâhil olmak üzere yapılaması gereken en önemli unsurdan biri literatür çalışmasıdır. Çünkü araştırmacının belirlediği konu üzerinde daha önceden bir çalışma yapılıp yapılmadığını belirlemesi gerekmektedir. Bu bağlamda literatür çalışmasının ne denli önemli olduğu daha çalışmanın ilk aşamasında ortaya çıkmaktadır. Bunun yanı sıra araştırmacı literatür çalışması sonrasında belirlediği konu hakkında benzerlik gösteren çalışmaları tespit ederek bu kaynakları inceleme, analiz ve değerlendirme aşamalarından geçirerek kendi çalışmasında yararlanacağı kaynakları ve çalışmasındaki yöntemi belirlemesi gerekmektedir. Ancak bu çalışmanın sadece çalışmanın başında değil özellikle tez ve kitap gibi uzun bir süreçte yazılarak ortaya çıkan çalışmalarda ara ara tekrarlanması muhakkak gerekmektedir. Çünkü bu uzun süreçte yeni bir eserin yayınlanması veya elde edilen kaynaklardaki incelemeler sonrasında farklı bir kaynağa ulaşılması sıklıkla karşılaşılan bir durumdur. Bu minvalde çalışmanın gerçek anlamda salahiyeti için literatür çalışmasını tekrarlamak oldukça önemlidir. Ancak bir kısım araştırmacı literatür çalışmasını fazla önemsemeyerek zaman kaybı olarak görmekte ve bu nedenle de bu aşamayı hızlıca geçmektedir. Bu durum ise çalışmanın ilerleyen aşamasında ciddi problemlere ve karışıklıklara neden olmaktadır. Bu nedenle bilimsel çalışmaların temelini oluşturan bu tarama gayet ciddi ve özenle yapılması gereken bir aşamadır. Tüm bu etkenler göz önüne alınarak bibliyografya çalışmaları, araştırmacıların zaman ve emek kaybını azaltarak daha kısa sürede daha verimli, düzenli ve sistematik çalışmalar yapmalarına katkıda bulunmak amacıyla hazırlanmaktadır. 
Tarih ve eğitim alanlarında bu tarz çalışmalar bulunmakla birlikte yapılan literatür incelemesinde Türk Eğitim Tarihi alanında Mustafa Ergün’ün hocanın 2008 yılında Türkiye Araştırmaları Literatür Dergisi’nin 6. cilt, 12. sayısında yayınlanmış olan “Cumhuriyet Dönemi Eğitim Tarihi” adlı makale dışında bir çalışmaya rastlanmamıştır. Buna karşın, adı geçen makale ile yapılan çalışma muhteva bakımından birbirinden farklıdır. Bundan hareketle bu çalışmada Cumhuriyet Dönemi Türk Eğitim Tarihi Bibliyografyası hazırlanarak araştırmacılara Cumhuriyet’in ilanından sonra Türkiye’deki eğitim alanıyla ilgili yapacakları çalışmalarda bir nebze olsun katkı sağlamak ve zaman kaybını azaltarak daha verimli çalışmalar gerçekleştirmeleri için bu alanda bir kaynakça bilgisi sunulmaya çalışılmıştır. 


YÖNTEM
Literatür taraması; belirli bir konunun var olan kaynaklar ve belgeler içerisinde detaylı bir şekilde araştırılması ve konuya ait verilerin tespit edilerek sistemli bir biçimde toplanma sürecidir. Karasar’a (2005) göre; araştırma probleminin seçilerek anlaşılması ve araştırmanın tarihsel bir perspektifte oturtulmasına yardımcı olur. Balcı’ya (2005) göre ise; veri toplama ve toplanan verinin öneminin tartışılması, toplanan verilerin problemle ilişkisinin kurulması ve bilginin sınıflandırılması aşamalarından oluşan bir süreçtir.
Bunun yanı sıra literatür taramasının birden farklı amacı vardır. Bourner’e (1996) göre bunlar;
· Literatürdeki boşlukları tanımlamak,
· Tekerleği yeniden icat etmekten kaçınmak,
· Başkalarının ulaştığı yerden alarak daha ileriye götürmek,
· Aynı alanlarda çalışan diğer insanları tanımak,
· Araştırma konusu hakkında bilgi birikimini arttırmak ve etkili çalışmaları tanımak,
· Yapılan çalışmanın entelektüel bağlamını kurarak, diğer projelerle ilişkili bir yere yerleştirmek,
· Zıt görünümleri tanımlamak,
· Konuya perspektif kazandırmak,
· Konu hakkındaki önceki çalışmalara erişebildiğinizi göstermek,
· Konuyla ilgili bilgi ve fikirleri tanımlamak,
· Konuya uygun olabilecek yöntemleri belirlemek.
Balcı’ya (2005) göre ise amaçları şunlardır;
· Problemin tanımlanma ve sınırlandırılmasına yardımcı olmak, 
· Araştırmayı tarihsel bir perspektife yerleştirmek, 
· Çalışmada istenmeyen tekrarları önlemek, 
· Uygun yöntem ve ölçülerin seçilmesinde yardımcı olmak, 
· Bilgilerin önceki bilgiyle ilişkilendirilmesine yardımcı olmak ve araştırmalara imkân vermek.
Ayrıca literatür taramasını ön kaynak ve detaylı kaynak taraması şeklinde ikiye ayırabiliriz. Ön kaynak taraması; araştırmacının konu hakkında fikir sahibi olmasını ve bu bağlamda konu başlığını tespit etmesini ve yöntemini şekillenmesini sağlayacaktır. Detaylı kaynak taramasında ise; araştırmacının tüm ana ve önemli kaynaklar ile yardımcı kaynaklara ulaşmasını ve bu bağlamda çalışmasında nasıl bir yöntem izleyeceğini kararlaştırmasını sağlayacaktır. 
Bu çalışmada özellikle 1923 ile 2018 yılları arası Türk Eğitim Tarihini konu alan eserler incelenmiştir. Ayrıca Osmanlı ile Cumhuriyet dönemi eğitim sistemlerini karşılaştıran ve analiz eden eserlere de günümüz eğitim sisteminin anlaşılması bağlamında çalışmada yer verilmiştir.  
 Bu araştırmada veriler katalog tarama ve tetkik eser inceleme yöntemleri kullanılarak elde edilmiştir. Katalog taramasında özellikle Türkiye’de yayınlanan tüm eserlerin bir nüshasının bulunduğu başta Millî Kütüphane olmak üzere Ulusal Akademik Ağ ve Bilgi Merkezi Kütüphanesi, Beyazıt Devlet Kütüphanesi, Türk Tarih Kurumu Başkanlığı Kütüphanesi, Ankara Üniversitesi Türk İnkılâp Tarihi Enstitüsü Kütüphanesi, İstanbul Üniversitesi Kütüphanesi, Bilkent Üniversitesi Kütüphanesi, Atatürk Üniversitesi Kütüphanesi, Van Yüzüncü Yıl Üniversitesi Kütüphanesi ve Aysun-Rafet Ataç Kütüphanesi gibi önemli kütüphanelerin toplu katalogları incelenmiştir. Ayrıca elimizde mevcut olan çeşitli müelliflerin eserleri ve süreli yayınlar taranmıştır. Tarama esnasında gözden kaçan bir eser olmamasına önemle dikkat edilmiştir. Ancak buna rağmen gözden kaçan veya bu çalışma esnasında yayına hazırlanan veyahut yayınlanan eserlerin olabileceğini de kabul etmek gerekmektedir. Bununla beraber çalışmaya konu olan eserlerin Türkçe olmasına özen gösterilmiştir. Makale, kitap bölümleri, tezler ve bildiriler bu çalışmanın dışında tutulmuştur. 
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SONUÇ
Bu makalede Cumhuriyet döneminden günümüze kadar Türk Eğitim Tarihi ile ilgili yayınlanmış olan 341 adet eser yazar soyadına göre bir araya getirilmiştir. Bibliyografya çalışmamızda yer verdiğimiz bu eserlerin içeriğine bakıldığında Türk Eğitim Tarihine yön veren başta Mustafa Kemal Atatürk olmak üzere İsmet İnönü, Hasan Ali Yücel, İsmail Hakkı Tonguç, İsmail Hakkı Baltacıoğlu, Sıtkı Akkay, Cavit Binbaşıoğlu, Rüştü Uzel, Ziya Gökalp, Rauf İnan, Mustafa Necati gibi kişilerden ve bu kişilerin görüşlerinden, yaklaşımlarından, amaçlarından ve eğitim politikalarından bahsedildiği görülmektedir. Bunun yanı sıra özellikle Cumhuriyet döneminin en önemli eğitim kurumlarından olan köy enstitülerine oldukça geniş yer verilmiştir. Yine bu eserlerde köy enstitülerinin kuruluşundan başlanarak amaçları, ilkeleri, uygulamaları, sorunları üzerinde kapsamlı bir şekilde durulduğu gözlenmektedir. Ayrıca ilk, orta ve yüksekokullar ile yabancı okullar, eğitim enstitüleri, üniversiteler, Milli Eğitim Bakanlığı gibi kurum ve kuruluşların amaçları, yöntemleri, ilkeleri, programları, sorunları ve bu sorunlara çözüm önerileri üzerinde çalışmalar yapılmıştır. Bunun yanı sıra eserlerde kamu yararına çalışan dernek statüsünde yer alan ve bir sivil toplum kuruluşu olan halkevleri, halkodaları ve halkevi derneklerinin çalışmaları, faaliyetleri, tüzükleri ve talimatnameleri üzerinde durulmuştur. 
Yapılan bu çalışmalar bize Türk Eğitim Tarihi konusunun çok geniş bir perspektifi kapsadığını göstermektedir. Ayrıca tarih ile eğitim birlikte birçok alanda faaliyet gösterdiği için eğitim tarihinin sınırlarını çizmek çok da mümkün görünmemektedir.  

Makalenin Bilimdeki Konumu
Tarih Eğitimi/Türkçe ve Sosyal Bilimler Eğitimi 

Makalenin Bilimdeki Özgünlüğü
Türk Eğitim Tarihi alanında kitap, makale, tez, hatıra gibi birçok çalışmaya rastlanmaktadır. Fakat Türk Eğitim Tarihi konusuyla ilgili literatür taraması anlamında fazla bir çalışma tespit edilememiştir. Bu nedenle 1923 ile 2018 yılları arasında konuyla ilgili kaleme alınan ve kitap haline getirilen eserler kataloglardan ve ilgili tetkik eserlerden incelenerek bu alanda toplu bir literatür oluşturulmaya çalışılmıştır.     
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Summary
Statement of the Problem
History of Turkish education includes a wide perspective. Because of history containing lots of departments of education, it is impossible to set boundaries of history of education. However it’s possible to see book sections, article, thesis and works on history of Turkish education, there is no catalog on these works. For this reason, a literature study on mentioned subject between 1923 and 2018 is done.
Method
Literature study is a searching in detail of a subject in works and documents and is a process of collecting data systematically. For Karasar (2005). understanding the problem of research helps the researcher for substantiation of historical perspective. For Balcı (2005), it is a process of data collecting, discussing on importance of the collected data, understanding relation between the data and the problem and classifying the knowledge.
It’s possible to classify literature search as pre-searching and detailed-searching. Pre-searching is helps researcher to advance an idea, define the topic title and form the method. Detailed-searching is discovering all important, main and other works and in this context deciding the method.
In this study, data are collected by catalog searching and examination of work method. Important catalogs like Milli Library, Turkish Academic Network and Information Center, Beyazit State Library, Turkish History Association, Library of Institute of Turkish Revolution History, Library of Istanbul University, Library of Bilkent University, Library of Ataturk University, Library of Van Yuzuncu Yil University and Library of Aysun-Rafet Ataç are examined. Besides, works of different authors and periodical publications are studied as well. None of the works that published on the subject are ignored but nevertheless it must be accepted that there can be works which have not been published yet. Aditionally, language of works that are mentioned in this study are Turkish. Articles, book chapters, presentations and thesis are not included in.
Conclusion
In this study 341 publications that about history of Turkish education from Republican period to today were gathered with authors’ surname. Opinions, approaches, aims and education policies of Mustafa Kemal Atatürk, İsmet İnönü, Hasan Ali Yücel, İsmail Hakkı Tonguç, İsmail Hakkı Baltacıoğlu, Sıtkı Akkay, Cavit Binbaşıoğlu, Rüştü Uzel, Ziya Gökalp, Rauf İnan, Mustafa Necati are handled. Besides Village Institutes that were the most important education association of Republican period were evaluated. Starting with establishment of the institutes, objectives, principles, applications, problems of the institutes are handled. Further,  institutions and organizations like primary school, secondary school, college, foreign schools, educational institutes, universities, Ministry of Education and objectives, methods, principles, programs, problems and solutions to these problems of these institutions and organizations are examined. Moreover, folk houses that work on public benefit and are concidered as association status, folk rooms and works, activities, bylaws and instructions of society of folk houses are handled. 
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