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A10. Gündoğdu, K. (2011). The effectiveness of an ımplemented human rights course designed around non-governmental organizations. The Journal Of Human Cognition Research, 1(1), 89-104. 

A11. Gündoğdu, K  (2011). Prospective teachers’ attitudes concerning human rights education in Turkey. Eğitim ve Bilim, 36(161). [Tarandığı veritabanı: SSCI)
A12. Ozan, C., Gündoğdu, K., Bay, E., Celkan, H. (2012). A study on the university students` self-regulated learning strategy skills and self-efficacy perceptions in terms of different variables.". Procedia Social and Behavioral Sciences, 46, 1806-1811.

A13. Bay, E., Gündoğdu, K., Ozan, C., Dilekçi, D. ve Özdemir, D. (2012). İlköğretim Öğretmen Adaylarının Program Yaklaşımlarının Analizi. Uluslararası Eğitim Programları ve Öğretim Çalışmaları Dergisi, 2(3), 15-29.
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B8. Bay, E., Kaya, H., Küçükoğlu, A.; Ozan, C.; Taşgın, A.; Köse, E.; Gündoğdu, K. (2010). Öğretmen eğitiminde otantik değerlendirme yaklaşımının öğrenci başarı ve tutumuna etkisinin incelenmesi I. Ulusal Eğitim Programları ve Öğretim Kongresi. 13-15 Mayıs 2010, Balıkesir. 180-186.

B9. Bay, E., Ozan, C., Kaya, İ., Gündoğdu, K., Taşgın, A., Küçükoğlu, A., Köse, E. (2010). Öğretmen adaylarının sosyal yapılandırmacı öğrenme ortamlarındaki öğrenen rollerine ilişkin görüşleri". Uluslararası Öğretmen Yetiştirme Politikaları Ve Sorunları Sempozyumu II, 1182-1192. Hacettepe Üniversitesi, Ankara.

B10. Bay, E., Küçükoğlu, A., Kaya, İ., Gündoğdu, K., Köse, E., Ozan, C., Taşgın, A. (2010). Öğretim elemanı ve öğretmen adaylarının ölçme-değerlendirmeye ilişkin görüşleri (Kazım Karabekir Eğitim Fakültesi örneği). Uluslararası Öğretmen Yetiştirme Politikaları Ve Sorunları Sempozyumu II, 1350-1358. Hacettepe Üniversitesi, Ankara

B11. Gündoğdu, K. & Yıldırım, A. and Mason, T. (2009). A cross-cultural case study on perceptions of school communities related to school culture and values supporting democracy education: the USA and Turkey. The International Symposium on Democracy and Democracy Education in Europe” konulu . 11-12 June, 2009 Çanakkale Onsekiz Mart University, Çanakkale, Turkey.

B12. Bay, E. & Gündoğdu, K ve Kaya, H. İ. (2009). The perceptions of prospective teachers on the democratic aspects of the constructivist learning environment (Öğretmen Adaylarının Yapılandırmacı Öğrenme Ortamlarının Demokratikliğine İlişkin Görüşleri). “The International Symposium on Democracy and Democracy Education in Europe” konulu uluslar arası toplantıda sunulan sözlü bildiri. 11-12 Haziran, 2009 Çanakkale Onsekiz Mart Üniversitesi, Çanakkale, Türkiye.

B13. Gündoğdu, K. Bay, E. ve Kaya, H. İ. (2008). Educational philosophies of faculty staff in teacher training institutions in Turkey: The Case of Atatürk University, International Conference on Educational Sciences 2008 (ICES’08) konferansında sunulan sunulan sözlü bildiri. 23-25 Haziran 2008, Doğu Akdeniz Üniversitesi, KKTC.

B14. Şirinkan, A. & Gündoğdu, K. (2008). İlköğretim beden eğitimi ve spor dersi öğretmenleri, okul yöneticileri ve müfettişlerin beden eğitim ve spor öğretim programı ve öğretim planlarına ilişkin algıları. 10. Uluslararası Spor Bilimleri Kongresi’nde sunulmuş poster. 23-25 Ekim 2008, Bolu Abant İzzet baysal Üniversitesi, Bolu-Türkiye.

B15. Şirinkan, A. ve Gündoğdu, K. (2008). İlköğretim okullarında görev yapan beden eğitimi ve spor öğretmenlerinin bu derse ilişkin öğrenci tutum ve davranışlarına ilişkin görüşleri. 10. Uluslararası Spor Bilimleri Kongresi’nde sunulmuş poster. 23-25 Ekim 2008, Bolu Abant İzzet baysal Üniversitesi, Bolu-Türkiye.

B16. Şirinkan, A., Çalışkan, E. Gündoğdu, K. Ve Şirinkan, S. (2007). Elli yaş ve üzeri emeklilerin serbest zamanlarındaki alışkanlıkları ve davranış biçimleri (Erzurum örneği). 4. Uluslar arası Akdeniz Spor Bilimleri Kongresi’nde sunulan sözlü bildiri. 9-11 Kasım, 2007, Akdeniz Üniversitesi Beden Eğitimi ve Spor Yüksekokulu, Antalya, Türkiye.

B17. Koçyiğit, S., Gündoğdu, K. ve  Bay, E. (2007, Ekim). Perceptions of prospective early childhood teachers in relation to violence in schools. II. Uluslararsı Erken Çocukluk Eğitimi Kongresi’nde sunulan sözlü bildiri. 24-27 Ekim 2007, Marmara Üniversitesi, İstanbul, Türkiye.

B18.  Gündoğdu, K. (2007, June). An action research: implementation of human rights course based on NGOs. European Affective Education Network: Affective Education in Action” konferansında sunulan sözlü bildiri,    28-30 Haziran 2007 Çukurova Üniversitesi, Adana, Türkiye.

B19. Silman, F. ve Gündoğdu K. (2007, May). Teachers’ perceptions of computer use in education in the TRNC schools.  7. Uluslar arası Eğitim Teknolojileri Konferansında sunulan sözlü bildiri. Yakın Doğu Üniversitesi, 3-5 Mayıs 2007, Lefkoşa-KKTC.

B20. Gündoğdu, K. (2004, Temmuz). A qualitative study on the formal and hidden curriculum in democracy education in elementary schools. Paper presented at the 7th Conference on EARLI’s JURE, Research: from Theory into Practice, 5-9 July 2004. Bahçeşehir Üniversity İstanbul, Türkiye.

B21. Gündoğdu, K. and Paykoç, F. (2003, Haziran). A cross-cultural inquiry on the perceptions of school community related to teaching democratic values. UNESCO Conference on Intercultural Education kongresinde sunulan sözlü bildiri. 15-18 Haziran 2004, Jyväskylä, Finlandiya.

B22. Gündoğdu, K. (2002, May). Self regulated learning in primary education. Changing Times Changing Needs: First International Education konferansında sunulan sözlü bildiri. 8-10 May 2002, Doğu Akdeniz Üniversitesi, Gazimagosa-KKTC.

C. Yazılan uluslararası kitaplar veya kitaplarda bölümler:

Kitap

C1. Gündoğdu, K. (2010). Effective democracy and human rights education in elementary schools: Cross-cultural reflections from two selected schools in Turkey and in the U.S.A. Saarbrücken, Germany: VDM Verlag-Muller Publishing. [Doktora tezinden üretilmiştir

Kitap Bölümü

C2. Gündoğdu, K. (2010). A case study: Self Regulated Learning in Primary Education [Chapter 15, pp. 261-274]. In Jesús de la Fuente & M. A. Eissa, (Eds). Self regulated learning international handbook. Spain, Almeria: E-publishing Series. (Master tezinden üretilen ve yayınlanan makale, gerekli yazılı izin alınarak davet yoluyla kitapta yeniden yayınlanmıştır)

D. Ulusal hakemli dergilerde yayımlanan makaleler:

D1. Başcı, Z. & Gündoğdu, K. (2011). Öğretmen adaylarının drama dersine ilişkin tutumları ve görüşleri: Atatürk Üniversitesi örneği. İlköğretim Online Dergisi, 10(2), 454-467.
D2. Şirinkan, A. & Gündoğdu, K. (2011). Öğretmenlerin ilköğretim beden eğitimi ve spor dersi öğretim programı ve planlarına ilişkin algıları". İlköğretim Online Dergisi, 10(1), 144-159 

D3. Gündoğdu, K., Coşkun, Z., Albez, C. & Bay, E. (2010). Sınıf Öğretmeni Adaylarının Öğretmenlik Uygulamasına İlişkin Görüşleri ve Beklentileri". Bayburt Eğitim Fakültesi Dergisi.5(1-2), 55-67.
D4. Kayserili, T. & Gündoğdu, K. (2010). Okul öncesi öğretmenleri ve öğretmen adaylarının mesleğe ilişkin tutumları ile duygusal zekâları arasındaki ilişki". Milli Eğitim Dergisi, 39(187), 104-121.

D5. Gündoğdu, K. & Kızıltaş, E., Çimen, N. (2010). Öğrenci ve öğretmenlerin Seviye Belirleme Sınavına ilişkin görüşleri: Erzurum il örneği". İlköğretim Online Dergisi, 9(1), 316-330.

D6. Gündoğdu, K., Çimen, N. ve Turan, S. (2008). Öğretmen adaylarının KPSS’na ilişkin görüşleri. Kırşehir Eğitim Fakültesi Dergisi. 9(2), 35-43.

D7. Gündoğdu, K., ve Kızıltaş, E. ( 2008). Kariyer Basamaklarında Yükselme Sistemi ve Sınavına (KBYS) ilişkin uzman öğretmen görüşleri. Kuramda ve Uygulamada Eğitim Yönetim Dergisi, 14(55), 363-388.

D8. Gündoğdu, K., Turan, S., Kızıltaş, E., Çimen, N. ve Kayserili, T. (2008). 2002 ve 2006 okul öncesi öğretim programlarında yer alan değişikliklerin öğretmen bakış açısından karşılaştırılması. K. K. Eğitim Fakültesi Dergisi, 15(2). 47-71.

D9. Şirinkan, A., Çalışkan, E., Gündoğdu, K., Şirinkan, S., Bay, E. ve Kürkçü, R.(2008). İlköğretim 2. kademe öğrencilerinin beden eğitimi ve spor dersleri hakkındaki görüşleri, Atatürk Üniversitesi Beden Eğitimi ve Spor Bilimleri Dergisi, 10(1), 52-60.
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